

Μήνυμα Χριστουγέννων 2024
Μητροπολίτου Γερμανίας και Έξάρχου Κεντρίας Ευρώπης
Αύγουστίνου

* * *

Αγαπητοί μου Χριστιανοί Ορθόδοξοι της Γερμανίας!

Στο επίκεντρο της σημερινής μεγάλης γιορτής βρίσκονται, ασφαλώς, ο νεογέννητος Χριστός και η Παναγία Μητέρα Του. Υπάρχει, όμως, εκεί και ένα πρόσωπο, το οποίο φαίνεται ότι περνάει σχεδόν απαρατήρητο. Σέ αυτό το πρόσωπο είναι αφιερωμένο το φετινό μήνυμά μου. Πρόκειται για τον Ίωσήφ τον Μνήστορα, τον προστάτη της Θεοτόκου και του θείου Βρέφους. Αν και ο ρόλος του είναι πολύ σημαντικός, έχουμε ελάχιστες πληροφορίες γι' αυτόν, τις οποίες αντλούμε κυρίως από τα Ευαγγέλια των αποστόλων Ματθαίου και Λουκά.

Τρεις είναι οι κύριες αναφορές στο πρόσωπό του. Η πρώτη αναφορά είναι ότι ο Ίωσήφ κατάγεται από τη βασιλική γενιά του Δαβίδ. Η δεύτερη αναφορά είναι ότι ο Ίωσήφ, παρ' όλη την έκπληξη και την αρχική δυσπιστία του ως προς την κνοφορία της Παρθένου Μαρίας, γρήγορα αντιλαμβάνεται και άβιαστα αποδέχεται ότι η σύλληψη του Χριστού είναι εκ Πνεύματος Αγίου. Έτσι από τη «ζάλη των λογισμών της αμφιβολίας» περνάει άπαλά στον θαυμασμό και στη δοξολογία για τα θαυμάσια της αγάπης του Θεού. Βλέπει ότι με τη γέννηση του Χριστού εκπληρώνονται οι συγκλονιστικές Προφητείες της Παλαιάς Διαθήκης για την έλευση του Μεσσία. Η τρίτη αναφορά στο πρόσωπο του Ίωσήφ είναι για τον ρόλο που έπαιξε στη διάσωση του Χριστού και της Μητέρας του, με τη φυγή στην Αίγυπτο, όταν κινδύνεψε η ζωή του παιδιού.

Ήδη μέσα από αυτές τις σύντομες αναφορές διακρίνουμε ότι ο Ίωσήφ είναι ένας ευσεβής και πιστός άνθρωπος. Όρθα χαρακτηρίζεται ως πρότυπο δικαιοσύνης, ταπεινότητας και υπακοής στο θέλημα του Θεού. Παρ' όλο που ο Ίωσήφ είναι άφανης στη δημόσια ζωή του Ίησού, έμφανής και καθοριστική είναι ή συμβολή του στη φροντίδα της οικογένειάς του. Είναι προφανές ότι, παρὰ τη σπουδαιότητα του ρόλου του στη ζωή του Κυρίου, ποτέ δέν διεκδικεί προσωπική δόξα ή προβολή. Υποτάσσεται στο θέλημα του Θεού χωρίς νά προσπαθει ν' αναδείξει τον έαυτό του. Αυτός ο άγνός χαρακτήρας του τον καθιστά ιδιαίτερα αγαπητό, καθώς δείχνει ότι ή αληθινή αξία δέν βρίσκεται στην έξωτερική προβολή, αλλά στο έσωτερικό φρόνημα και ήθος.

Ο Ίωσήφ κατανοεί και αποδέχεται ότι ή ζωή του δέν είναι άπλως μιá προσωπική υπόθεση, αλλά ότι έντάσσεται μέσα στο σχέδιο του Θεού για τη σωτηρία των ανθρώπων. Δέν απορρίπτει το παράδοξο της κατάστασης, αλλά συνεργάζεται για την πραγματοποίηση του σχεδίου, αναλαμβάνοντας τον ρόλο του προστάτη του Ίησού και της Παναγίας με πλήρη έμπιστοσύνη και άπαράμιλλη άφοσίωση.

Ὁ Ἰωσήφ ὁ Μνήστορας εἶναι μιὰ μορφή πού ἐνσαρκώνει ὅλες τῖς ἀρετές, οἱ ὁποῖες καθιστοῦν τὸν ἄνθρωπο ἄξιο στὰ μάτια τοῦ Θεοῦ καὶ τῶν συνανθρώπων του. Εἶναι τὸ πρότυπο τοῦ ἀνθρώπου πού ἀναγνωρίζει τὸ ὕψιστο κάλεσμα τοῦ Θεοῦ καὶ ἀνταποκρίνεται σ' αὐτὸ μὲ πίστη καὶ ταπεινοφροσύνη, μὲ ἀφοσίωση καὶ ὑπομονή. Μέσα ἀπὸ τὴν ἀκεραιότητα καὶ τὸ παράδειγμά του, ὁ Ἰωσήφ μᾶς φανερώνει πῶς νὰ ζοῦμε σύμφωνα μὲ τὸ ἦθος πού μᾶς δίδαξε ὁ Χριστός. Μᾶς προσφέρει ἓνα ζωντανὸ παράδειγμα γιὰ τὸ πῶς νὰ πορευόμαστε ἀθόρυβα ἀλλὰ γενναῖα, μὲ ταπεινότητα καὶ πίστη στὴ ζωὴ μας. Τὸ ἔχουμε, ἴσως ὅσο ποτὲ ἄλλοτε, ἀνάγκη καὶ τὸ εὐχομαί ἀπὸ καρδίας σὲ ὅλους μας!

Εὐλογημένα Χριστούγεννα!

Βόννη, 25 Δεκεμβρίου 2024

Ὁ Μητροπολίτης σας

+ ὁ Γερμανίας Αὐγουστῖνος